

## COMENTANDO La carrera armamentista peruana y las llamadas guerras del Pacífico

Por Manuel J. Aguilar Trujillo

—1—

En EL DIARIO DE HOY hemos leído la noticia en la que se nos informa de la preocupación que existe en Bolivia y Chile, ante la carrera armamentista peruana, cuyo ejército ha sido abastecido en forma generosa por Rusia, proveyéndole de armamento moderno, incluso de aviones a reacción supersónicos y equipo bélico de lo más sofisticado.

Lo anterior, trae a nuestra memoria las llamadas "Guerras del Pacífico", las que hace cerca de cien años, ensangrentaron a Bolivia, al Perú y a Chile, cambiando la geografía de esa parte de Sud América, y dejando una serie de resquemores que esperamos no lleven a un nuevo enfrentamiento guerrero a esas naciones sud-americanas, que bien pueden arrastrar a un conflicto mayor a todo el continente sur.

Bolivia, hija dilecta del Libertador, al independizarse este al Perú, pertenecía a él con el nombre de Provincia del Alto Perú. Victorioso en la gloriosa Batalla de Ayacucho que debería sellar y para siempre la independencia de Sur América, Bolívar se constituye en Protector del Alto Perú, el cual, desde el mes de enero de 1825, había manifestado su deseo de constituirse en una nación independiente, lo que consiguen en el Congreso reunido el 25 de junio en el pueblo boliviano de Chuquisaca, acordando que el nuevo país se denominaría República de Bolívar, lo que se cambió más tarde por el de República de Bolivia. En 1826, el mismo Congreso, bautiza el pueblo de Chuquisaca con el apellido del Gran Mariscal de Ayacucho, Sucre. En 1828, un motín militar derroca a su primer mandatario, Sucre, el cual, mientras regresaba al Perú, es vilmente asesinado en las montañas de Berrucos el año de 1830.

Sucedecede en el Poder, al mariscal Sucre, el general Santa Cruz, quien el año de 1833, constituye la Confederación Boliviano-Peruana, siendo sus componentes tres países: Bolivia, Perú Sur y Perú Norte y su primer Presidente el mismo general Santa Cruz. La creación de esta nueva nación provoca serias preocupaciones en su vecina del sur, Chile, por lo que, después de una serie de incidentes diplomáticos y escaramuzas fronterizas, el Ministro chileno señor Portales, prepara una expedición militar en contra de la naciente confederación, la cual fracasa debido a que las tropas se amotinaron asesinándolo mientras les pasaba revista. La revuelta fue sofocada inmediatamente, siendo fusilado entre otros el coronel Vidaurre, comandante de las tropas.

El anterior contratiempo, no impide que Chile organice otro ejército comandado por el general Blanco Encalada, quien desembarca en Quilca en su marcha hacia Arequipa. Una maniobra envolvente de los ejércitos aliados peruano-boliviano hacen que Blanco Encalada capi-

—Favor pase a la Pág. 31.

## COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

### La Doctrina Brezhnev

Este título, usado por el periodista francés Manuel Lucbert, necesita una explicación. Es un neologismo hecho por contracción de dos palabras, muy corrientes en estos tiempos tan complicados en que vivimos, que une dos elementos contrarios como stagflación, por ejemplo, que está formado por "stagnation", estagnación, e inflación. En el título que nos ocupa, "palabrota" procede de Brezhnev, secretario general del partido comunista ruso, y Sonnenfeldt, número 2 del Departamento de Estado norteamericano. Todos sabemos el significado de la expresión "Doctrina Brezhnev". Se trata de una teoría política lanzada por el jefe ruso con ocasión de la entrada en Checoslovaquia del Ejército Rojo para poner fin a la "Primavera de Praga". Los países del Este europeo, dijo en aquella ocasión Brezhnev no pueden gozar de una total soberanía en lo que se refiere a su política exterior, pues ello podría poner en peligro la "patria de todos los socialistas" que es la Unión Soviética". Se trata, pues, de un concepto restrictivo: soberanía limitada.

Ultimamente ha surgido en la política norteamericana una sugerencia, quizás no era más que un "ballon d'essai", formulada por el señor Sonnenfeldt en el curso de una reunión diplomática en Londres a la que asistieron todos los embajadores norteamericanos acreditados en las diferentes naciones europeas. La crisis económica rusa se agrava de tal manera que puede producir un gran descontento en las "democracias populares" del Este y llegar hasta un enfrentamiento entre países comunistas: una "primavera de Praga" extendida a todas aquellas naciones-satélite. Es indudable que una crisis de aquella envergadura se traduciría en una intervención militar masiva por parte de los Soviets ante el cual Estados Unidos no podría permanecer indiferente. Las consecuencias desastrosas de tal situación podrían degenerar en una Tercera Guerra mundial. Frente a aquella perspectiva sería quizás recomendable aconsejar a los países del Este una actitud más realista en lo referente a la Unión Soviética a base de llegar a institucionalizar de una manera orgánica sus relaciones y su interdependencia. Paradójicamente, Washington se convertía en el campeón de la teoría de Brezhnev sobre la "soberanía limitada".

La divulgación de aquel proyecto por el "New York Times" causó sensación en los Estados Unidos e indignación en ciertos países del Este europeo, especialmente Yugoslavia y Rumania. Washington ha intentado minimizar el incidente y el propio Sonnenfeldt ha reconocido que su terminología, sobre todo el concepto de "relación orgánica", no había sido muy afortunada. No se ha hablado más del incidente, pero es evidente que los Estados Unidos han renunciado totalmente a la teoría inspirada por Dulles sobre la "liberación" de las naciones cautivas" de la Europa Oriental y que temen, en efecto, una insurrección generalizada que pondría en peligro el actual equilibrio

—Favor pase a la Pág. 35

## Años atrás

Por Nemo

Enfilados de dos en dos, los sapos, acurrucados, lanzaban su grito pertinaz.

(DIARIO DEL SALVADOR, lunes 17 de agosto de 1914).

Los sapos tienen los miembros demasiado cortos, lo que les impide saltar con facilidad. Grandes cazadores de insectos, rinden los mayores servicios destruyendo millares de animales nocivos, y deben ser protegidos.

El aspecto repugnante de estos batráceos; su piel rugosa, cuyas pústulas secretan un humor acre y venenoso; la orina con que se cubren cuando son agarrados, no justifican la cruel persecución de que son víctimas. Terrestres durante la mayor parte de su vida que dura muchos años, los sapos van al agua en primavera para poner. Sus renacuajos, muy grandes, nacen a fines de abril, y a fines de junio están provistos de sus cuatro patas; pero necesitan cerca de cinco años para llegar al estado de adultos.

Los sapos viven en agujeros bajo las piedras y salen durante la noche. En invierno, en los países fríos, se hunden en la tierra, en las grietas, y se dejan rodear por los objetos cercanos hasta hacer creer que se dejan incluir en las piedras que se forman alrededor de ellos. Esta fábula, que ha persistido durante mucho tiempo, se explica por la facilidad con que resisten a

—Favor pase a la Pág. 9.

## Fusas y semifusas

Por Aída de Verdi

OBISPOS

"MEXICO D.F., agosto 13. (EFE). La Unión de Católicos Nacionalistas Mexicanos dijo hoy que la detención de dos obispos mexicanos, de tendencia izquierdista en Ecuador ayer, pone fin a "una conspiración clerical a nivel internacional".

Ya había oído decir que el diablo andaba suelto por todas las coordenadas geográficas del Planeta. Que las once mil vírgenes por cuya existencia preguntara con especial escépticismo Enrique Jardiel Poncela, nos asistan ahora, y que los obispos vuelvan a su grey que en mala hora abandonaron para dedicarse a la MILONGA, estando tan felices dentro de sus propios templos. ¡Jesús, María y José...!

OEA

"La permanencia de los veintiocho observadores militares de la Organización de Estados Americanos, OEA, en El Salvador y Honduras es indefinida".

Los 175.000 dólares que devengarán durante sus primeros quince días de pacificación, de seguro se han agotado, dada la terrible inflación de que padecen estos pueblos "subdesarrollados". Si la permanencia para mantener la paz, será indefinida para dichos

—Favor pase a la Pág. 31.

## Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es martes 17 de agosto, el día 230 de 1976. Quedan 136 días en el año.

En un día como hoy:

1510. Pedro Navarro muere en una emboscada en África del Norte, tras haber tomado Argel y Trípoli para España.

1717. Felipe V, de España, suprime las universidades de Cataluña por su actitud durante la Guerra de Sucesión.

1759. La flota británica bajo el Almirante Boscawen derrota a los franceses frente a Cabo San Vicente en las Indias Orientales.

1815. Napoleón Bonaparte llega a Santa Helena, donde ha sido exiliado.

1865. Batalla de Yataity entre

—Favor pase a la Pág. 31.

## IMPORTANTE ACONTECIMIENTO Rusia y China en Yalta

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

Entre los acontecimientos más importantes de la IIa. Guerra Mundial y que significó o marcó un gran triunfo para Rusia y la propagación o extensión del comunismo en el mundo entero, fue el de la Conferencia de Yalta (Rusia) entre EE. UU., Inglaterra, Rusia y China que tuvo lugar en febrero de 1945.

Esa Conferencia indiscutiblemente constituyó la mayor victoria de Stalin, pues fue en ella que principalmente los EE. UU. representados por el Presidente F. D. Roosevelt quien estuvo asesorado por dos conspicuos pro-comunistas, Harry Hopkins y Alger Hiss, cedieron a las demandas de Stalin respecto de la entrega no sólo de Alemania Oriental sino de Polonia y países Balcánicos.

Fue en virtud de estos "acuerdos" que en las postrimerías de la guerra, primeramente los EE. UU. desecharon el plan de Churchill de abrir un segundo frente en el Sur Este de Europa, atacando a los alemanes en Grecia y de ahí seguir hacia arriba para llegar antes que los rusos a Polonia pasando por Yugoslavia y Bulgaria. Así en vez de atacar por Grecia e Italia, simultáneamente, el Alto Mando norteamericano encabezado por el General George Marshall y Dwight Eisenhower decidió el ataque por Normandía en la costa nortatlántica de Francia no obstante que las defensas alemanas eran más formidables que en Italia o Grecia, donde la defensa alemana era más débil.

Si por lo que se refiere a Europa se desechó el "Plan Churchill" y luego se le ordenó al General Patton detener la marcha victoriosa del Ejército americano hacia el Este; en el extremo Oriente Rusia decidió primero con la anuencia tácita de Roosevelt usurpar la soberanía china sobre Mangolia Exterior y luego atacar al Japón cuando este país ya estaba vencido por los aliados.

Sobre lo primero o sea sobre el sabotaje a China Nacionalista, en junio del mismo año de 1945, y en momentos en que China y Rusia se encontraban negociando un tratado de alianza y amistad, el Cuerpo de Ejército para la Preservación de la Paz en Chungwah, en la provincia nortea de Shensi, instigado por los comunistas, se amotinó, ocupando el asiento del gobierno distrital, atacando a las tropas gubernamentales. En la parte oriental y occidental de Chekiang, y en la parte sur y nor-este de Suiyan, lugares completamente apartados el uno del otro, las fuerzas comunistas renovaron sus ataques a las fuerzas gubernamentales. Estas refriegas y choques fueron tomadas por los comunistas norteamericanos y otros como material fresco de propaganda contra el gobierno nacionalista chino. Tergerivesaron las circunstancias sobre las que se originaron las luchas, acusaron al gobierno chino de empezar la guerra civil, y demandaron que el gobierno norteamericano detuviera sus envíos de armamentos a China. Estas acciones crearon graves problemas a la política externa china en el periodo final de la guerra chino-japonesa (1937-1945) y en el periodo inicial después del Día V-J. Esta es otra evidencia de la existencia de la guerra estratégica, puesta en práctica por los rusos y los comunistas chinos.

## NUESTRA AMERICA Chile: ayer y hoy

Por Guillermo Martínez Márquez

La Editora Gabriela Mistral, de Santiago, acaba de imprimir un libro con el título de este artículo: Chile, ayer y hoy.

Es una prueba gráfica, irrefutable, de la dramática diferencia entre la era de Allende y el momento actual.

Un centenar de páginas con otras tantas fotografías integran el volumen. Sobran las palabras. Los hechos hablan por sí solos. Si una página refleja lo de antes, la de enfrente capta el cambio.

Aquí aparece una silueta juvenil que acaba de lanzar una granada, y se ven el fuego y el humo de la explosión, sobre las tinieblas de una calle desierta. Allí los rostros felices de los tres miembros de una familia, que sonríen en un ambiente de paz...

De la breve introducción del libro vale la pena reproducir dos párrafos.

Dice el primero: "La violencia, la anarquía, el desorden, el desgobernio, la demagogia, la mentira, fueron los valores predominantes del gobierno manejado por el marxismo internacional bajo la mano dura de Salvador Allende, que al inicio de su mandato declaró enfáticamente: "No soy Presidente de todos los chilenos". Curiosamente esa vez dijo una verdad absoluta".

Concluye el segundo: "Hoy Chile, bajo el mando austero de las Fuerzas Armadas, sin otro compromiso que la reconstrucción del país y el regreso a una vida ciudadana normal, está encaminando sus pasos hacia la reconciliación, hacia la paz y la unidad nacional, abstrayéndose totalmente de la actividad política que tanto daño le hiciera a nuestra Patria".

Páginas adelante pueden verse los momentos opuestos de estos dos capítulos de la historia reciente de Chile. El desorden entronzado por los marxistas en contraste con la normalidad de ahora. Las fachadas de los edificios, pintarrajeadas con los lemas de combate de los rojos; las calles sucias, los comercios vacíos, los desfiles amenazadores, profusión de armas, rostros airados, puños en alto, saqueos, suciedad, violencia, confusión... Y en las páginas contiguas de cada una de estas escenas de pesadilla, en elocuente contraste con lo pasado, escenas de la actualidad: limpias las fachadas de las casas y las calles, repletos los comercios, gentes que transitan sin prisas ni miedo, manos que se extienden amistosas, bocas que sonríen, normalidad, paz, bienestar de una población que amenaza con una Primavera de libertad y orden.

En una de las fotos del ayer que pasó para siempre, se ve a Fidel Castro, ante una bien servida mesa, con la gula reflejada en el rostro. Los agentes del comunismo cubano. Claudio Angulo Pérez, especialista en balística y guerrilla urbana; Andrés Poblete López, titulado sociólogo y coautor del Plan "Z"; Estela María Chávez, agitadora castrista, y los instructores Alberto Cruz y Jorge Rodríguez, aparecen en diversas fotos, desfilar por las calles de Santiago. En

—Favor pase a la Pág. 35